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На сучасному етапі в Україні створено 
низку державних інституцій, які опіку-
ються проблемами у сфері охорони дитин-
ства. Окреме місце серед них займають 
органи прокуратури, наділені доволі ши-
роким колом повноважень у сфері захисту 
прав дітей. Правовий простір діяльності 
органів прокуратури у вказаній сфері на 
сьогодні охоплює практично всі галузі за-
конодавства.

З метою забезпечення оптимізації, удо-
сконалення діяльності органів прокура-
тури у сфері захисту прав дітей вбачаєть-
ся доцільним дослідження історичного 
розвитку організаційно-правових основ 
діяльності цієї державної інституції в 
Україні, оскільки належне проведення 
будь-яких реформ неможливе без ураху-
вання історико-правового досвіду.

Окремі аспекти історичного розвитку 
діяльності органів прокуратури у сфері за-
хисту прав неповнолітніх висвітлювалися 
у працях К.І. Грейдіної (Годуєвої), О.В. Єр-
макова, П.М. Каркача, М.О. Карпенка, 
М.І. Копетюка, Т.В. Корнякової, Е.Б. Мель-
никової, Г.М. Міньковського, Г.В. Попо-
ва, О.О. Храпенко, Н.В. Шость та інших. 
Водночас генезис організаційно-правових 
основ діяльності органів прокуратури у 
сфері захисту прав дітей, а також питання 
щодо виділення етапів їх розвитку не ста-
ли предметом ґрунтовних наукових дослі-
джень у вітчизняній науці. 

Указане обумовило необхідність ви-
вчення зазначеної проблематики.

Метою цієї статті є дослідження гене-
зису організаційно-правових основ діяль-
ності органів прокуратури у сфері захисту 
прав дітей та виділення етапів їх розвитку.

Аналіз законодавчих актів початку 
ХХ століття свідчить, що органи прокура-
тури здійснювали нагляд за законністю 
діяльності всіх органів влади, господар-
ських установ, громадських і приватних 
організацій, за слідством і дізнанням, за 
належним утриманням засуджених під 
вартою, а також підтримували державне 
обвинувачення, надавали висновки з усіх 
питань, що підлягали розгляду Верхов-
ним Судом, тощо. Разом із тим про нагляд 
за дотриманням прав і свобод неповноліт-
ніх як окремий напрям діяльності органів 
прокуратури не йшлося.

Виникнення організаційно-правових 
основ діяльності органів прокуратури у 
сфері захисту прав неповнолітніх доціль-
но пов’язати із затвердженням постанови 
Всеукраїнського центрального виконавчо-
го комітету (ВУЦВК) і Ради Народних Ко-
місарів Української РСР (РНК УРСР) від 
7 квітня 1935 року «Про заходи боротьби із 
злочинністю серед неповнолітніх» [1]. 

Після прийняття цієї постанови, як за-
значає C. Коган, з огляду на те, що робота, 
спрямована на боротьбу зі злочинністю 
неповнолітніх, вимагала проведення спе-
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ціальних заходів, у великих містах було 
введено посади спеціальних слідчих і спе-
ціальних прокурорів для розгляду справ 
у суді про злочини неповнолітніх, участь 
яких у суді визнавалась обов’язковою. На 
прокурорів покладались обов’язки щодо 
нагляду за створенням нормальних умов 
для неповнолітніх злочинців, які утриму-
вались під вартою [2, 15–16].

У цей період Прокурором СРСР вида-
но низку відомчих організаційно-розпо-
рядчих документів. Зокрема: наказ Про-
курора СРСР і Народного Комісаріату 
юстиції СРСР (НКЮ СРСР) від 1 червня 
1940 року № 67/110 «Про порядок розсліду-
вання і судового розгляду справ про зло-
чини неповнолітніх», відповідно до якого 
робота щодо охорони прав дітей, бороть-
би з безнаглядністю і злочинністю серед 
неповнолітніх у прокуратурах союзних і 
автономних республік, країв і областей 
покладалась на спеціально виділених, 
досвідчених прокурорів, а у великих мі-
стах – на слідчих, які розслідували злочи-
ни, вчинені неповнолітніми [3, 45]; наказ 
Прокурора СРСР від 22 червня 1943 року 
«Про посилення заходів боротьби з дитя-
чою бездоглядністю, безпритульністю та 
хуліганством», згідно з яким на прокуро-
рів були покладені завдання щодо систе-
матичного здійснення нагляду за точним 
виконанням нормативних документів, 
серед яких: постанова Центрального ко-
мітету всеросійської комуністичної партії 
більшовиків і РНК СРСР від 20 червня 
1935 року «Про боротьбу з дитячою безпри-
тульністю і бездоглядністю»; Інструкція 
Народного комісаріату внутрішніх справ, 
НКЮ і Прокуратури СРСР від 20 червня 
1943 року «Про порядок направлення і 
терміни утримання дітей у виховних тру-
дових колоніях»; Указ Президії Верховної 
Ради СРСР від 28 грудня 1940 року «Про 
відповідальність учнів ремісничих, заліз-
ничних шкіл і училищ ФЗО за порушення 
дисципліни і самовільне залишення учи-
лищ» [4, 561–562]. 

З урахуванням великого обсягу нор-
мативно-правових актів, які стосувались 
боротьби із безпритульністю і злочинні-
стю неповнолітніх, постановою РНК СРСР 

від 16 січня 1944 року № 56 Генеральному 
прокурору СРСР було дозволено створити 
у структурі Прокуратури СРСР групу в 
справах неповнолітніх, на яку покладали-
ся завдання щодо: нагляду за виконанням 
законів про боротьбу з дитячою безпри-
тульністю, бездоглядністю і злочинністю; 
загального керівництва розслідуванням 
злочинів неповнолітніх, нагляду за закон-
ністю судових вироків у справах про непо-
внолітніх; нагляду за місцями ув’язнення 
для неповнолітніх [5, 133]. 

Фактично групи діяли на правах від-
ділів, виконуючи весь комплекс завдань, 
покладених на органи прокуратури.

Відповідно до статей 41, 42 Положен-
ня про прокурорський нагляд в СРСР від 
24 травня 1955 року [6] та постанови Пре-
зидії Верховної Ради СРСР від 7 квітня 
1956 року «Про структуру центрального 
апарату Прокуратури СРСР» [7] затвер-
джено структуру центрального апарату 
прокуратури СРСР, що включала відділ у 
справах неповнолітніх, який функціону-
вав до кінця 80-х років [8]. 

На організаційно-правовому рівні ді-
яльність органів прокуратури у сфері наг-
ляду за додержанням прав неповнолітніх 
регулювалась наказами Генерального 
прокурора СРСР.

Передусім необхідно звернути увагу на 
наказ Генерального прокурора СРСР від 
14 липня 1956 року № 83 «Про посилення 
прокурорського нагляду у справах непо-
внолітніх», згідно з яким здійснення ке-
рівництва роботою на вказаному напрямі 
покладалось безпосередньо на прокурорів 
областей, міст і районів, транспортних 
прокурорів, які були зобов’язані посилити 
нагляд за виконанням законів у справах 
неповнолітніх, розглядаючи це завдання 
як одне з найважливіших у діяльності ор-
ганів прокуратури. Прокурорів, які здій-
снювали нагляд за виконанням законів у 
справах неповнолітніх, було звільнено від 
виконання за сумісництвом інших обов’яз-
ків [9, 59–60]. 

Відповідно до цього наказу прокурори 
здійснювали нагляд за виконанням за-
конів про: ліквідацію бездоглядності та 
злочинності серед неповнолітніх; охорону 
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праці неповнолітніх; законність затри-
мання та тримання дітей і підлітків у 
приймальниках-розподільниках, направ-
лення їх у виховні колонії; дотримання 
встановлених законом термінів слідства 
у справах неповнолітніх; законність засу-
дження неповнолітніх, а також своєчасно-
го опротестування необґрунтованих виро-
ків. Було встановлено обов’язкову участь 
прокурорів при розгляді справ про злочи-
ни неповнолітніх із залученням до цієї ро-
боти працівників інших відділів.

З метою посилення ефективності про-
курорського нагляду за виконанням за-
конів у справах неповнолітніх прийнято 
такі накази: від 30 червня 1962 року № 53 
«Про заходи подальшого удосконалення 
роботи органів прокуратури у боротьбі із 
злочинністю і порушенням законності» 
[5, 175–176]; від 22 грудня 1969 року № 91 
«Про посилення прокурорського нагляду 
у цивільному судочинстві», згідно з яким 
прокурори повинні були забезпечити сис-
тематичний нагляд за законністю і сво-
єчасністю виконання судових постанов, 
звертаючи особливу увагу на виконання 
судових рішень у справах про стягнення 
аліментів на утримання дітей [5, 202]; від 
17 березня 1977 року № 15 «Про покращен-
ня рівня і ефективності прокурорського 
нагляду за виконанням законів про попе-
редження правопорушень серед неповно-
літніх» [5, 220–223] тощо.

Вивчення положень зазначених нака-
зів дає змогу зробити висновок, що відділи 
у справах неповнолітніх виконували весь 
комплекс завдань, які ставились перед 
органами прокуратури в указаній сфері. 
Крім того, до роботи на цьому напрямі ді-
яльності широко залучались оперативні 
працівники інших управлінь і відділів 
органів прокуратури. Відповідальність за 
стан додержання прав дітей покладалась 
безпосередньо на прокурорів областей, 
міст, районів і транспортних прокурорів.

На законодавчому рівні спеціальні пра-
вові норми, які визначали обсяг і межі 
повноважень прокурора під час розгля-
ду справ у суді щодо неповнолітніх, були 
передбачені у Цивільному процесуально-
му кодексі УРСР 1963 року [10] та Кодек-

сі про шлюб та сім’ю УРСР 1969 року [11]. 
Зокрема, було розширено перелік катего-
рій справ, при розгляді яких участь про-
курора є обов’язковою: визнання шлюбу 
недійсним, стягнення аліментів, позбав-
лення батьківських прав і відібрання ди-
тини без позбавлення батьківських прав, 
визнання усиновлення недійсним та інше. 

У прийнятому 30 листопада 1979 року 
Законі СРСР «Про прокуратуру СРСР» за-
конодавець закріпив повноваження про-
курора у сфері додержання законодавства 
щодо захисту прав неповнолітніх: при ви-
рішенні питання про надання санкції на 
арешт неповнолітньої особи (ч. 2 ст. 30) та 
при виконанні покарань, пов’язаних із за-
стосуванням примусових заходів виховно-
го характеру (ст. 42) [12].

У наступні роки предмет і межі про-
курорського нагляду у сфері додержання 
прав неповнолітніх лише розширювали-
ся, про що свідчать прийняті на організа-
ційному рівні накази Генерального про-
курора СРСР, зокрема від 23 листопада 
1987 року № 93 «Про заходи щодо докорін-
ного підвищення ефективності прокурор-
ського нагляду за виконанням законів про 
неповнолітніх і посилення його профілак-
тичної спрямованості» [13, 97], а також від 
4 березня 1989 року «Про зміну структури 
прокуратури Союзу РСР», згідно з яким у 
структурі центрального апарату було ство-
рено Управління з нагляду за виконанням 
законів про неповнолітніх і молодь [14, 71]. 

Із проголошенням Україною незалеж-
ності, прийняттям Закону України «Про 
прокуратуру» 1991 року у структурі Гене-
ральної прокуратури України було ство-
рено самостійний підрозділ – відділ наг-
ляду за додержанням законів про права 
неповнолітніх, який здійснював нагляд 
за виконанням передбачених міжнарод-
ними угодами та законами України пра-
вових норм, що гарантують реалізацію 
прав неповнолітніх, насамперед органами 
державної влади і управління, що викону-
вали обов’язки із забезпечення прав дітей, 
які потребують захисту і допомоги [15]. 
Обсяг повноважень, а також організація 
роботи прокурорів на вказаному напрямі 
змінювались, про що свідчать прийняті за 
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час функціонування відділу галузеві на-
кази [16; 17; 18; 19].

З прийняттям наказу Генерального про-
курора України від 15 квітня 2004 року 
№ 6/1 «Про організацію діяльності органів 
прокуратури щодо захисту прав і свобод не-
повнолітніх» здійснення нагляду за додер-
жанням і застосуванням законів щодо не-
повнолітніх та організацію роботи на цьому 
напрямі діяльності було покладено на Го-
ловне управління захисту прав і свобод 
громадян та інтересів держави Генеральної 
прокуратури, у структурі якого діяв відділ 
захисту прав і свобод неповнолітніх [20].

Відповідно до наказу зазначений відділ 
і галузеві підрозділи обласних та прирів-
няних до них прокуратур здійснювали 
нагляд за додержанням законів: спрямо-
ваних на запобігання правопорушень се-
ред неповнолітніх; про захист соціальних, 
майнових і особистих прав неповнолітніх; 
а також при поміщенні та утриманні дітей 
і підлітків у спеціальних установах для 
неповнолітніх.

Нагляд при проведенні досудового слід-
ства у кримінальних справах про злочини 
неповнолітніх, розгляд цієї категорії справ 
у суді, а також захист прав неповнолітніх 
у цивільному судочинстві здійснювалися 
іншими управліннями та відділами Ге-
неральної прокуратури України згідно із 
галузевими наказами [21; 22; 23; 24].

Суттєвих змін зазнала організація діяль-
ності органів прокуратури у вказаній сфері 
з прийняттям наказів Генерального проку-
рора України від 1 листопада 2012 року та 
6 грудня 2014 року № 16 гн «Про організацію 
діяльності органів прокуратури щодо захи-
сту прав і свобод дітей» [25, 26]. Так, у струк-
турі Генеральної прокуратури України було 
створено самостійний структурний під-
розділ – Головне управління захисту прав 
і свобод дітей (нині – Управління), на яке 
покладено здійснення захисту особистих та 
соціально-економічних прав дітей, гаран-
тованих Конституцією, законами України, 
Конвенцією ООН про права дитини, інши-
ми міжнародно-правовими актами.

Окреслені у цьому наказі завдання сьо-
годні виконуються шляхом комплексного 
використання функцій прокуратури щодо 

представництва інтересів дітей та держа-
ви у суді, нагляду за додержанням законів 
під час проведення оперативно-розшу-
кової діяльності, дізнання та досудового 
слідства, підтримання державного обви-
нувачення в суді, нагляду за додержанням 
законів при виконанні судових рішень у 
кримінальних справах та при застосуван-
ні інших заходів примусового характеру.

Результати проведеного дослідження 
дали змогу виділити три етапи розвитку 
організаційно-правових основ діяльності 
органів прокуратури у сфері захисту прав 
дітей. 

І. Етап закладення організаційно- 
правових основ діяльності органів про-
куратури у сфері захисту прав неповно-
літніх, пов’язаний зі створенням посад 
спеціальних слідчих і прокурорів, груп 
у справах неповнолітніх, які виконували 
фактично весь комплекс завдань, покла-
дених на органи прокуратури, який за-
вершився створенням відділу в справах 
неповнолітніх центрального апарату Про-
куратури СРСР (1935–1956 роки).

ІІ. Етап розвитку і нормативного за-
кріплення організаційно-правових основ 
діяльності органів прокуратури у сфері 
нагляду за додержанням законів про пра-
ва неповнолітніх, що характеризується 
розширенням повноважень органів про-
куратури та завершився створенням у 
Прокуратурі СРСР Управління з нагляду 
за виконанням законів про неповнолітніх 
і молодь (1956–1991 роки).

ІІІ. Етап формування організацій-
но-правових основ діяльності органів про-
куратури у сфері захисту прав дітей за 
часів незалежної України. У межах цього 
етапу доцільно виділити два періоди: 1) з 
1991 по 2012 рік, упродовж якого організа-
ція діяльності на вказаному напрямі по-
кладалась на різні управління і відділи, 
які здійснювали нагляд за додержанням 
законів щодо неповнолітніх за предмет-
ним принципом; 2) з 2012 року до сьогод-
ні, що характеризується зміною організа-
ційно-правової форми діяльності органів 
прокуратури, яка передбачає виконання 
повноважень у сфері захисту прав і свобод 
дітей окремим самостійним структурним 
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ВІТА ОДУДЕНКО 

підрозділом Генеральної прокуратури 
України та регіональних прокуратур шля-

хом комплексного використання функцій 
прокуратури.
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Віта ОДУДЕНКО 

ЕТАПИ РОЗВИТКУ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИХ 
ОСНОВ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ 

У СФЕРІ ЗАХИСТУ ПРАВ ДІТЕЙ
Досліджено питання розвитку організаційно-правового регулювання діяльності ор-

ганів прокуратури у сфері захисту прав дітей та вперше розроблено періодизацію роз-
витку організаційно-правових основ діяльності органів прокуратури у зазначеній сфері.

Ключові слова: права дітей; органи прокуратури; організаційно-правові основи; ді-
яльність; етапи.

Вита ОДУДЕНКО 

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫХ 
ОСНОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ 

В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ

Исследованы вопросы развития организационно-правового регулирования деятель-
ности органов прокуратуры в сфере защиты прав детей и впервые разработана периоди-
зация развития организационно-правовых основ деятельности органов прокуратуры в 
обозначенной сфере.

Ключевые слова: права детей; органы прокуратуры; организационно-правовые ос-
новы; деятельность; этапы.
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Vita ODUDENKO

STAGES OF DEVELOPMENT LEGAL’S AND 
ORGANIZATIONAL’S BASES ACTIVITY OF THE 

PROSECUTION IN THE PROTECTION CHILDREN’S RIGHTS 

The article examines the development of legal and institutional bases activities of the 
prosecution to protect the rights of children. The fi rst developed periodization of the development 
of their organizational and legal framework

Keywords: children’s rights; the prosecutor’s offi ce; legal and organizational basis; the 
activities; stages.

ВИМОГИ ДО НАУКОВИХ СТАТЕЙ,
що подаються для опублікування у фаховому журналі
«Вісник Національної академії прокуратури України»

1. ВИМОГИ ЩОДО ЗМІСТУ

1.1. Високий науковий рівень.
1.2. Відповідність структурних елементів статті вимогам постанови Президії ВАК Укра-

їни «Про підвищення вимог до фахових видань, віднесених до переліків  ВАК Укра-
їни» від 15 січня 2003 року № 7-05/1 (Бюлетень ВАК України. – 2003. – № 1. – С.  2.). 
Зокрема, наукова стаття має містити такі необхідні елементи: 

а) постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями;

б) аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання даної про-
блеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, 
котрим присвячується означена стаття;

в) формулювання цілей статті (постановка завдання);
г) виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових 

результатів;
ґ) висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку.
2. ВИМОГИ ЩОДО ОБСЯГУ

2.1. Загальний обсяг статті – назва статті, відомості про автора, текст статті, список вико-
ристаних джерел, анотації (укр., рос., англ. мови), ключові слова (укр., рос., англ. мови) має бути 
10–12 сторінок.

2.2. Загальний обсяг рецензії – до 5 сторінок. Обов’язково надсилається примірник моногра-
фії, навчального посібника чи іншого рецензованого видання.

3. ВИМОГИ ЩОДО ОФОРМЛЕННЯ

3.1. Виконання українською мовою. Для іноземних авторів може бути зроблено винятки.
3.2. У паперовому та електронному варіантах наукової статті інформація подається у наве-

деній нижче послідовності.

Petruha
Прямоугольник




